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ВСТУП 

 

Вирощування зернобобових культур – один з надійних шляхів 

розв’язання білкової проблеми. 

В Україні, як і в інших країнах Європи і світу, відчувається гострий 

дефіцит білка. За даними ФАО в світі виробляється близько 75 млн. тонн 

харчового білка щорічно, при потребі понад 125 млн. тонн. Добова норма 

споживання білка складає 80-90 г, а світове виробництво тваринного білка в 4 

рази нижче рівня споживання. Одним із шляхів подолання цього становища є 

впровадження у виробництво зернобобових культур [1]. 

Виняткове значення зернобобові мають для тваринництва. В зерні і зеленій 

масі зернобобових білка в два-три рази більше, ніж у продовольчих і 

іншихзернових, фуражних культурах. Щоб збагатити кормовий раціон тварин 

білком, необхідно крім багаторічних бобових трав, вирощувати однорічні 

зернобобові культури [2]. 

В теперішній час в усьому світі особливу увагу приділяють 

високобілковим зернобобовим культурам, з яких виготовляють текстурати 

білка у вигляді штучних замінників м’яса, молока та інших продуктів 

тваринного походження. Від досягнень в селекції зернобобових культур 

залежить в найближчий час виробництво високобілкових продуктів для 

постійно зростаючого населення земної кулі. Важливе і агротехнічне значення 

зернобобових, вони є постачальником біологічного азоту, збільшують його 

баланс і поліпшують родючість ґрунту. 

Різноманіття мікроклімату України дозволяє ефективно вирощувати 

дев’ять видів зернобобових культур: горох, сою, квасолю, нут, сочевицю, 

люпин, чину, вику озиму і яру, кормові боби. 

Провідними зернобобовими культурами в Україні є горох і соя.Посівні 

площі у 2009 році під цими культурами складали відповідно 270 тис. га та 622 

тис. га. Нажаль, посіви таких цінних бобових культур як квасоля, нут, сочевиця 

зосереджені тільки у приватних та невеликих фермерських господарствах. 
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Значно знизились площі посіву під горохом з 1 млн. 148 тис. га у 1992 р. до 270 

тис. га у 2009 р. 

Сучасний стан селекції зернобобових культур в Україні не відстає від 

світового рівня, а по окремих напрямах знаходиться на передових позиціях. 

Створення та впровадження у виробництво нових конкурентоспроможних 

сортів зернобобових культур – один із шляхів отримання високих і стабільних 

урожаїв. Вирішальну роль у розв’язанні цієї проблеми відіграє вихідний 

матеріал. 

Актуальність теми.Генетичне різноманіття культурних рослин є однією 

з основ продовольчої, економічної, екологічної та соціальної безпеки держави. 

На генетичній різноякісності культур та їх сортів, які вирощуються в різних 

природно-кліматичних умовах, базується виробництво рослинницької 

продукції, яка є основою для багатьох галузей виробництва. Найбагатшим 

надбанням сільськогосподарської науки були і залишаться генетичні ресурси 

культурних рослин, використання яких в селекційному процесі – основа 

підвищення продуктивності, стабілізації зернового господарства країни. 

Видатний російський вчений біолог А. С. Серебровский [3] писав 

"Совокупность всех генов вида… я назвал генофондом, чтобы подчеркнуть 

мысль о том, что в лице генофонда мы имеем такое же национальное богатство, 

как в лице запасов нефти, запасов золота, угля, скрытых в наших недрах", тим 

самим звертаючи увагу на необхідність ретельного відношення до рослинних 

ресурсів. Про те, яке важливе значення надає генетичним ресурсам рослин 

світове співтовариство, свідчить прийняття Конвенції про біологічне 

різноманіття (м. Ріо-де-Жанейро, Бразилія, 1992 р.) [4], в якій задекларовано 

три основних принципи: декларація з оточуючого середовища та 

розвитку,довгострокова програма дій в глобальному масштабі (План дій 21 

віку), принципи раціонального використання,збереження і освоєння усіх видів 

лісів (Лісові принципи); Глобального плану дій з мобілізації та збереження 

генетичних ресурсів рослин (м. Лейпциг, 1996р.) [5]; підпис угоди 

співробітництва в галузі збереження та використання генетичних ресурсів 
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культурних рослин держав – учасників СНД, Мінськ, 1999 р.[6]; прийняття 

міжнародної угоди з рослинних ресурсів для продовольства та ведення 

сільського господарства у 2001 р. [7]; прийняття конвенції з біологічного 

різноманіття у 2006 р. [8]. 

Діяльність з генетичних ресурсів рослин різних країн координується 

організацією "Міжнародне біорізноманіття", м. Рим. Під егідою цієї організації 

виконуються Європейські кооперативні програми з генетичних ресурсів 

рослин, учасницею яких з 2008 р. є Україна, в рамках цієї програми 

створюється кооперативний європейський генбанк (AEGIS). 

Набуття Україною незалежності, необхідності реформування сільського 

господарства, посилення ерозії генофонду культурних рослин, значні втрати 

селекційних сортів з певними цінними ознаками внаслідок їх заміни новими 

викликало необхідність створення Центру генетичних ресурсів рослин України. 

В 1992 році за ініціативою Української академії аграрних наук на базі Інституту 

рослинництва ім. В. Я. Юр’єва створено Національний центр генетичних 

ресурсів рослин України (НЦГРРУ), де на цей час сконцентровано понад 16 

тис. зразків зернобобових культур унікальних і різноманітних за ботанічним 

складом, за країнами походження, категоріями генофонду, напрямами 

використання. 

В зв’язку з цим наші зусилля спрямовані на теоретичне та практичне 

рішення проблеми розробки методології формування генофонду зернобобових 

культур в Україні.Пріоритетними напрямами в її рішенні визнано науково-

обґрунтований підхід інтродукції зразків, всебічне їх вивчення, виділення 

цінних джерел та створення колекцій, орієнтованих на вирішення сучасних 

проблем селекції. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, 

темами.Дисертаційну роботувиконано в Інституті рослинництва ім. В. Я. 

Юр’єва НААН протягом 1992-2009 рр. згідно державних пріоритетних завдань: 

"Генетичні аспекти зберігання та раціонального використання генофонду 

рослинних ресурсів в цілях селекції" (1992-1995 рр., номер державної реєстрації 
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UA010035.78P), "Формування та ведення Національного банку генетичних 

ресурсів рослин України" (1996-2000 рр., номер державної реєстрації 

0197U012408), "Збагачення генетичної різноманітності культурних рослин на 

основі базових, ознакових та спеціальних колекцій генетичного банку рослин 

України" (2001-2005 рр., номер державної реєстрації 0101U006142), 

"Сформувати базові та ознакові колекції зернових, зернобобових культур, проса 

та соняшнику і забезпечити ведення Національного банку генетичних ресурсів 

рослин України" (2006-2010 рр., номер державної реєстрації 0106U004868) в 

рамках науково-технічної програми Української академії аграрних наук 

"Генетичні ресурси рослин України", які відтворені у тематичному плані 

інституту. 

Мета і задачі дослідження. Мета роботи – теоретичне обґрунтування та 

розробка методичних підходів формування банку генетичних ресурсів 

зернобобових культур в Україні, виділення цінних зразків під конкретні 

завдання селекції сортів гороху, сої,квасолі, нуту та сочевиці. 

Для досягнення поставленої мети вирішувались такі основні завдання: 

− обґрунтувати теоретичні підходи до інтродукції та збереження зразків 

зернобобових культур; 

− розширити видове різноманіття зернобобових культур за рахунок 

інтродукції та встановити їх селекційну цінність; 

− обґрунтувати теоретичні підходи до ведення Національного банку 

генетичних ресурсів зернобобових культур та напрями використання 

його в селекційних програмах; 

− обґрунтувати принципи формування баз даних генетичних ресурсів 

зернобобових культур;  

− удосконалити методичні підходи визначення селекційної цінності 

вихідного матеріалу гороху, сої, квасолі, нуту та сочевиці; 

− розробити методичні підходи формування базових, ознакових, 

спеціальних, навчальних і генетичних колекцій гороху, сої, квасолі, 

нуту та сочевиці; 
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− обґрунтувати економічну ефективність використання генетичних 

ресурсів в селекційній практиці. 

Об’єкт дослідження:теоретичні основи формування Національного 

банку генетичних ресурсів зернобобових культур (горох, соя, квасоля, нут, 

сочевиця) та шляхи його практичного використання. 

Предмет дослідження: базові колекції  та бази даних генетичних 

ресурсів зернобобових культур (горох, соя, квасоля, нут, сочевиця), виділення 

джерел цінних господарських ознак та практичне їх використання. 

Методи дослідження: 

 польові–первинне тапоглиблене трьохрічне дослідження нових зразків, їх 

імунологічнахарактеристика на штучному інфекційному фоні, екологічне 

випробування, фенологічні спостереження, морфологічний опис; 

 лабораторні – аналіз структури урожаю зразків, біохімічний та 

технологічний аналіз, фітопатологічнаоцінка зразків, морфологічна 

характеристика насіння; 

 статистичні – обробка експериментальних даних методами 

дисперсійного, варіаційного, кореляційного, регресійного та факторного 

аналізів. 

Наукова новизна одержаних результатівВперше в Україні: теоретично 

узагальнено та вирішено наукову проблему формування генетичного банку 

зернобобових культур в Україні та визначено напрями його 

використання.Розроблено методологію формування баз даних, різних типів 

колекцій, виділення джерел цінних господарських ознак та їх ефективного 

впровадження в селекційну практику та навчальний процес. Удосконалено 

теоретичні підходи проведення інтродукції вихідного матеріалу. Сформовано 

генетичний банк зернобобових культур України та введено його в склад 

Національного банку генетичних ресурсів рослин України, щота являє собою 

науковий об’єкт, який становить національне надбання (Свідоцтво №90, серія 

АА від 19 лютого 2009 р.); 

визначено регіони цілеспрямованої інтродукції вихідного матеріалу 
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гороху, сої, квасолі, нуту та сочевиці під конкретні селекційні програми;  

розширено ботанічний склад сформованих колекцій та визначено 

географічне походження більшості колекційних зразків, на основі чого 

сформовано паспортну базу даних зернобобових культур з повною 

інформацією про колекційні зразки, що відповідає вимогам Європейського 

каталогу "EURISCO", яка є єдиним документом в інформаційному просторі з 

відкритим доступом в системі Internet; 

встановлено особливості ознак зразків за напрямами їх використання 

ісформовано ознакові, спеціальні, учбові та генетичні колекції гороху, сої, 

квасолі, нуту та сочевиці; 

показано сприяння оперативній роботі з селекціонерами на основі 

сформованих бази даних генетичних ресурсів зернобобових культур; 

показано важливість використання системного підходу визначення 

селекційної цінності вихідного матеріалу в колекціях генетичних ресурсів 

гороху, сої, квасолі, нуту,сочевиці та на його основі формування колекцій під 

конкретні програми і напрями селекції; 

визначено біологічну та господарську цінність дикорослих та 

споріднених видів зернобобових культур, якими поповнена Національна 

колекція; 

відпрацьовано стратегію безпечного дублювання колекції зернобобових 

культур, яка забезпечує максимальне збереження і зведення до мінімальних 

ризиків втрати унікальних, місцевих зразків, цінного селекційного матеріалу; 

доведено ефективність використання виділених джерел цінних ознак при 

створенні конкурентоспроможних сортів гороху, сої та квасолі. 

Практичне значення одержаних результатів. В результаті досліджень 

створено банк генетичних ресурсів зернобобових культур України, в якому 

базові колекції зернобобових культур (горох, соя, квасоля, нут та сочевиця) на 

кінець 2009 року налічували11644 зразків з визначеним біологічним статусом 

зразка, а саме: селекційних сортів – 4296(37 %), місцевих сортів та форм –3358 

(29 %), селекційних ліній –3615(31 %), генетичних ліній – 27 (0,2 %), 
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дикорослих та споріднених видів –348 зразків (2,8 %). Пріоритет з формування 

базових колекцій підтверджено авторськими свідоцтвами (додаткиА.1 – А.3). 

Сформовано3 ознакові (додатки А.4 – А.6), 4 спеціальні (додатки А.7 – 

А.10), 15 навчальних (додатки А.11 – А.18) та 4 колекції  сортів-еталонів за 

ознаками відмінності за методикою UPOV (додатки А.19 – А.22) гороху, сої, 

квасолі, нуту та сочевиці, які широко використовуються в селекційній практиці 

та в учбових процесах навчальних закладів різних ступенів акредитації 

Міністерства аграрної політики України, Національної академії наук України, 

Національної академії аграрних наук України, Державної служби з охорони 

прав на сорти рослин (додатки Б.1 –Б.7, В.1 –В.11). 

Встановлено поліморфізм колекційних зразків гороху, сої, квасолі, нуту 

та сочевиці за морфологічними, якісними ознаками та біологічними 

властивостями, на основі чоговиданодва навчальних посібника:"Ідентифікація 

ознак зернобобових культур (горох, соя)" та , "Ідентифікація ознак 

зернобобових культур (квасоля, нут, сочевиця)", в яких приведеноознаки з 

відповідними ступенями їх прояву та ілюстровано оригінальними 

фотографіями. В посібники включено нові 23 ознаки, які не зафіксовані у 

методиці проведення експертизи сортів зернобобових культур. В Україні 

відсутня адаптована методика проведення експертизи на відмінність, 

однорідність та стабільність сортів сочевиці. Нами вперше в Україні проведено 

систематизацію ознак та їх ілюстрацію фотографіями сортів цієї 

культури.(додатки Б.2 Б.4, Б.6, В.1 – В.7). 

Виділено на основі застосованих методичних підходів зі 

сформованихколекцій гороху, сої, квасолі, нуту та сочевиці джерела цінних 

ознак, які широко запроваджені в селекційну практику Інституту рослинництва 

ім. В. Я. Юр’єва (додатки В.1, В.2) та інших селекційних установ України 

(Селекційно-генетичний інститут – НЦНС, Інститут кормів НААН, Інститут 

олійних культур НААН, Луганський інститут АПВ НААН, наукова селекційно-

насінницька фірма "Соєвий Вік", додатки В.3 – В.9), ближнього зарубіжжя 

(Всеросійський науково-дослідний інститут зернобобових культур, м. Орел, 
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Російська Федерація; ООО "Соя-Север КО." Інституту цитології і генетики 

Національної академії наук Республіки Білорусь(додаток В.10), далекого 

зарубіжжя (Інститут фуражних культур, м. Плевен, Болгарія, додаток В.11). 

Розроблено 4 державних стандарти "Генетичні ресурси рослин. Терміни 

та визначення" (надано чинності з 2011 року), "Сочевиця. Технічні умови" 

(введений в дію з 07 січня 2010 року) та "Чина. Технічні умови" (введений в 

дію з 04 січня 2010 року),"Квасоля продовольча. Технічні умови" (знаходиться 

на літературному редагуванні в Українському науково-дослідному і 

навчальному центрі проблем стандартизації, сертифікації та якості). 

Завдяки виділеного та впровадженого в селекційну практику цінного 

вихідного матеріалу гороху, сої та квасолі в Інституті рослинництва ім. В. Я. 

Юр’єва НААН за участю та авторством здобувача створено і впроваджено в 

сільськогосподарське виробництво 17 сортів зернобобових культур, з них 11 

сортів гороху, 4 сорти сої ( додатки Д.1 – Д.4) та 2 сорти квасолі (додатки Д.5 – 

Д.6), які характеризуються придатністю до механізованого вирощування та 

комплексом цінних господарських ознак (додатки Д.7 –Д.8). 

Особистий внесок здобувача. Нові теоретичні та експериментальні ідеї 

викладені в дисертації, належать здобувачу. Постановка проблеми, розробка 

програм досліджень, інтерпретація та узагальнення експериментальних даних, 

статистичний аналіз результатів, огляд та аналіз літературних джерел за темою 

дисертації виконано автором особисто, або безпосередньо під його 

керівництвом. У спільних з науковими співробітниками роботах доля авторства 

здобувача становить від 20 до 80% і полягає у плануванні та виконанні 

експериментальних досліджень, узагальненні отриманих результатів, авторство 

в створених сортах складає 5-35%. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації 

заслухано та обговорено на засіданнях координаційно-методичних нарад: з 

питань генетичних ресурсів рослин в Інституті рослинництва ім. В. Я. Юр’єва 

НААН (1992-2009 рр.); з питань селекції, насінництва та технологій 

вирощування зернобобових культур – Буковинський інститут АПВ НААН (м. 
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Чернівці, 2000 р.), Інститут землеробства НААН (м. Київ, 2001 р.), Луганський 

інститут АПВ НААН (с. Металіст, 2002 р.), Селекційному генетичному 

інституті (м. Одеса, 2009р.); на міжнародних та всеукраїнських конференціях, 

симпозіумах та семінарах, зокрема на Міжнародній конференції "Корми і 

білок" (м. Вінниця,1994 р.), Міжнародній конференції "Молекулярно-генетичні 

маркери і селекція рослин" (м. Київ, 1994 р.), Міжнародній науково-практичній 

конференції "Селекція, насінництво і технології вирощування польових 

культур" (м. Чернівці, 1996 р.), Міжнародному симпозіумі "Методичні основи 

формування, ведення та використання колекцій генетичних ресурсів рослин" 

(м. Харків, 1996 р.), Міжнародному симпозіумі з питань селекції олійних та 

білкових культур (EUCARPIA, м. Запоріжжя, 1996 р.), Міжнародній 

конференції "Стабілізація сільського господарства для продовольства, 

енергетики та виробництва" (Брауншвейг, Німеччина, 1997 р.), V з’їзду 

Українського ентомологічного товариства (м. Харків,1998 р.), Міжнародній 

конференції "Проблемыинтродукции растенийиотдаленной гибридизации" (м. 

Москва, Росія, 1998 р.), Міжнародній конференції присвяченій 90-річчю від 

заснування Інституту рослинництва ім. В. Я. Юр’єва "Наукові основи 

стабілізації виробництва продукції рослинництва" (м. Харків, 

1999р.),Міжнародній конференції "Генетические коллекции, изогенныеи 

аллоплазмотические линии" (м. Новосибірськ, Росія, 2001р.), Міжнародній 

конференції "Генетические ресурсы растений. Проблемы мобилизации, 

инвентаризации, храненияиизучення генофонда важныхсельскохозяйственных 

культур для решения приоритетных задач селекции" (м. Санкт-Петербург, 

Росія, 2001 р.), Х Міжнародному симпозіумі "Нетрадиційне рослинництво. 

Етіологія. Екологія та здоров’я" (м. Алушта, 2001 р.), Міжнародній науково-

практичній конференції присвяченій 80-річчю з дня заснування Кубанського 

державного аграрного університету (м. Краснодар, Росія, 2002 р.),Міжнародній 

конференції "Сучасні питання створення і використання сортів і гібридів 

олійних культур" (м. Запоріжжя, 2002 р.), Міжнародному науковому симпозіумі 

"Сучасні технології селекційного процесу сільськогосподарських культур" (м. 
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Харків, 2004р.), Юбилейна научна конференция "Селекционни и технологични 

аспекти при производството и переработката на соя и други бобови култури" 

(м. Павликени, Болгария, 2005р.), Х Міжнародній науково-практичній 

конференції  "Проблемысельскохозяйственногопроизводства на 

современномэтапеипутиих решення" (м. Бєлгород, Росія, 2006р.), Міжнародній 

науково-практичній конференції "Генетичні ресурси для адаптивного 

рослинництва: мобілізація, інвентаризація, збереження, використання" 

(м.Оброшино, 2006р.), З’їзді Українського  товариства генетиків і селекціонерів 

ім. М.І. Вавилова "Досягнення і проблеми генетики, селекції  та біотехнології" 

(м. Алушта, 2007р.), Міжнародній науково-практичній конференції "Хімія і 

технологія жирів" (м. Алушта, 2008 р.), Міжнародній науковій конференції 

"Синтетична теорія еволюції: стан, проблеми, перспективи" (м. Луганськ, 2009 

р.), ХІІІ Міжнародній науково-практичній конференції 

"Проблемысельскохозяйственногопроизводства на современномэтапеипутиих 

решення" (м. Бєлгород, Росія, 2009 р.), з’їзді Українського товариства генетиків 

і селекціонерів ім. М. І. Вавилова присвяченого 200-річчю від дня народження 

Чарльза Роберта Дарвіна (м. Алушта, 2009 р.); під час проходження стажування 

з питань формування колекцій зернобобових культур в Чехії − Інституті 

рослинництва (м. Прага - Рузине, 2003 р.), у приватному інституті селекції 

зернобобових культур "AGRITEC" (м. Шумперк,2003 р.). 

Публікації. Основні положення дисертації висвітлено в 93наукових 

працях, з яких 3 навчальних посібника, 24 статті у фахових виданнях, що 

затверджені ВАК України, 19 статей у інших наукових збірниках, 7 каталогів та 

класифікаторів, 32 тези з’їздів, симпозіумів, конференцій. Отримано 6 

авторських свідоцтв на сорти рослин, 11 свідоцтв НЦГРРУ на реєстрацію 

колекцій. Розроблено 4 стандарти, з яких двом надано чинності з 2010 року, 

одному – з 2011 р. 
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